

國際財務危機-通貨膨脹

委內瑞拉連砍六個零，「1 億變成 100 元」

為整治高通膨高物價，委內瑞拉央行宣布，發行新版貨幣「玻利瓦」，面額全部除以一百萬，就是最高面額 100 玻利瓦新鈔，價值等於目前的一億玻利瓦。擁有豐富石油的委內瑞拉，由於油價暴跌、一連串政策失誤，加上美國的經濟制裁，導致國內經濟嚴重衰退、惡性通膨嚴重。惡性通膨已來到第四年，經濟衰退已長達八年，今年物價漲幅高達 265%。這是 13 年來委國第三次，以換發新鈔解決經濟問題。



委內瑞拉抗通膨

辛巴威印鈔還債 100 兆只能買 3 顆蛋

辛巴威位於非洲內陸 2000 年到 2009 年間，辛巴威曾遭遇自獨立以來罕見的惡性通膨，2008 年通膨率達到前所未有的 79,600,000,000%，辛巴威元 (ZWL) 甚至印出面額高達 100 兆的鈔票，情況嚴峻迫使辛巴威長期棄用本幣改用美元，直到 2019 年底才重新發行辛巴威元 (王惠慧，2020)。



辛巴威幣

在辛巴威獨立之初，穆加比 (Robert Mugabe) 政權推行高福利式的社會主義政策。至於經濟層面，辛巴威礦業、農業及手工業發達，曾是非洲最巨發展潛力的國家之一，卻在接下來的 20 年，一切都毀於一旦。引發辛巴威惡性通膨的主要原因是外債。辛巴威在獨立後，除了接收發達的產業外，也接收了 1 筆約為 7 億美元的貸款，約佔當時國民收入總和的 15%，對於正積極重建國家的政權來說是過重的負擔。除了舊債之外，為了保護連結莫三比克的對外貿易道路，辛巴威必須花錢維持軍隊，加上社會主義的高福利政策，也使財政支出增加。在龐大的經濟壓力下，辛巴威政府選擇向國際社會借更多的貸款，來償還原有的債務，並填補巨額的財政支出。2000 年起辛巴威發生大量債務違約，IMF、世銀等暫停對辛巴威經濟援助。辛巴威政府曾嘗試向人民收稅，但在街頭抗議下告終，最後仍選擇大量發行鈔票，以支應龐大的財政赤字，使得貨幣大幅貶值、物價瘋狂飆漲。

資料來源：

Joe (2021)。 「100 萬元換 1 元」救通膨！委內瑞拉央行：10 月發行數位貨幣 CBDC、玻利瓦面額砍 6 個零。

<https://www.blocktempo.com/venezuela-announce-digital-bolivar/>

辛巴威幣。<https://www.moneynet.com.tw/article/10325/>

李彥瑾 (2021) 打臉全球央行！油價漲勢來襲 通膨升溫恐非短暫 <https://reurl.cc/Gbn8Gx>

張詩瑩、天下 Web only (譯)。全球通貨膨脹持續發燒 經濟學人：保持警惕，不必驚慌。天下雜誌電子報。源自於 The Economist。 <https://www.cw.com.tw/article/5117521>

郭妍希 (2021)。葉倫：美國通膨未失控、但壓力要到明年下半才趨緩。 <https://reurl.cc/zWq310>

劉彥辰、歐祥義 (2021)。劉泰英：惡性通膨來臨 民眾自求多福。自由時報自由財經。

<https://ec.ltn.com.tw/article/breakingnews/3410895>

通貨：指流通的法定貨幣。臺灣是「新台幣」、美國是「美元」。

通貨膨脹：指一般物價持續上漲，造成人們金錢購買力變低。

通貨膨脹的類型：

1. 需求拉動的通貨膨脹→「過多的貨幣追逐太少的商品及勞務」是造成供不應求，需求過多之下所造成的物價持續上漲。

2. 成本推動的通貨膨脹→供給面生產不足，或生產成本上揚所造成的物價持續上漲。

預期心理更是通貨膨脹的重要原因之一，當民眾預期物價會持續上漲，那麼將會開啟一波搶購、囤貨的風潮，進而使物價上漲更劇烈（如 2018 年臺灣衛生紙之亂）。



臺灣衛生紙之亂

通貨膨脹的危害：

通貨膨脹率持續上升，不只會對社會造成傷害，也可能會顛覆資產市場。通膨率每上升 1 個百分點，失業率也會上升 0.6 個百分點。如果央行被迫升息，那麼股票、債券、不動產及加密貨幣等價格很可能會因此下跌。

惡性通貨膨脹 (Hyperinflation) 危害及如何因應：

惡性通貨膨脹指貨幣大幅增加後，會隨即帶來股票上漲、房地產上漲，股票房產上漲以後會造成民眾心理恐慌，接下來就開始炒作商品及物資，對於貨幣喪失信心(劉彥辰、歐祥義，2021)。解決惡性通貨膨脹的方法有通貨緊縮、重新組織政府財政、減少支出或增加稅收，使得市場資金減少，穩定貨幣數量。

通貨膨脹的問題不僅出現在富裕國家而已。急竄的通貨膨脹率使得新興國家紛紛祭出貨幣緊縮政策，像是巴西、俄羅斯等國的中央銀行已經開始升息（張詩瑩、天下 Web only，2021）。

目前國際情況：

10 月 5 日全球能源價格創下多年新高，主因是石油輸出國組織及俄羅斯等產油盟國(OPEC+)拒絕擴大增產。隨著石油和天然氣價格居高不下，全球物價上漲壓力來襲，也使得各國央行聲稱通膨升溫只是暫時現象的說法，如今面臨挑戰（李彥瑾，2021）。

原油價格續揚，不僅連帶推高汽油及家庭能源費用，企業也傾向調漲商品價格，將成本轉嫁給消費者，引發通膨隱憂。特別是在就業市場趨緊的情況下，可能同時帶動薪資上漲，進而使高通膨變得更根深蒂固。美國財政部



美國財政部長 Janet Yellen

長葉倫(Janet Yellen)堅稱美國國內的通膨並未失控，但預測壓力要等到明年(2022)稍晚才會趨緩（郭妍希，2021）。聯準會(Fed)主席 Powell Jerome 表示，認為削減量化寬鬆貨幣政策(QE)的時機已到，但目前還不是升息的時候。